

# 有了摄影 退休后精彩人生才刚刚开始

■本报记者 易成章

退休后的生括,只有广场舞和带孙子辈?但肖启芳的经历告诉我们:如果有摄影,退休后精彩人生才刚刚开始。

年近7旬的肖启芳从小就是摄影发烧友。自他懂事起,看到别人摄影,就觉得很神秘。于是有空就会去新华书店翻看摄影方面的书籍,却也只能学习理论上的摄影技术。

想有一台照相机,从此成了肖启芳梦寐以求的事,无奈经济条件不允许。直到1982年,进厂参加工作不久的他省吃俭用攒了点钱,再通过熟人介绍,买下了一台海鸥牌双镜头照相机。125块钱,差不多是他半年的工资。

摄影会让人上瘾。有了人生第一台相机的肖启芳又是买胶卷,又是买药粉,还相继增添了放大及暗房设备,玩了双镜头又想换单反。然而,经济条件不允许他这么折腾了。忍痛卖掉相机和相关设备,肖启芳暂别摄影。

转眼肖启芳已经退休了,相机也从机械时代进入数码时代。看着别人玩得不亦乐乎,他的摄影梦又回来了。

重购设备,摸上快门,仿佛腰不酸了、腿不痛了,人都重新焕发青春。跨市出省,跋山涉水,哪里有美景,跟圈子里的好友们一声吆喝就结伴去了,身姿矫健得赛过年轻人。

短短几年时间,走过的路,看过的美景,胜过此前的人生。

肖启芳在摄影中

